
9. तत्रिककोणतमितति कका अननुप्रयकोग
 

Q1. सकर्कस कका एक कलकाककार एक 20 m ललंबबी डकोर पर चढ़ रहका हहै जको अच्छबी तिरह ससे तिनबी 
हुई हहै और भभूतमि पर सबीधसे लगसे खलंभसे कसे  तशिखर ससे बलंध हुआ हहै। यददि भभूतमि स्तिर कसे  सकाथ डकोर 
दकारका बनकायका गयका ककोण 30° कका हको तिको खलंभसे ककी ऊऊँ चकाई जकाति ककीतजए (दिसेतखए आककृ तति)|

Solution: 

मिकानका खलंभसे ककी ऊऊँ चकाई = h मिबीटर

डकोरबी ककी ललंबकाई = 20 मिबीटर

θ = 30 ०

समिककोण तत्रिभनुज ABC मिम; 



Q2. आऊँधबी आनसे ससे एक पसेड़ टभूट जकातिका हहै और टभूटका हुआ भकाग इस तिरह मिनुड़ जकातिका हहै दक पसेड़ कका तशिखर जमिबीन 
कको छभू नसे लगतिका हहै और इसकसे  सकाथ 30 ० कका ककोण बनकातिका हहै। पसेड़ कसे  पकादि-बबदिनु ककी दिभूरबी, जहकाऊँ पसेड़ कका तशिखर 
जमिबीन कको छभू तिका हहै, 8 m हहै। पसेड़ ककी ऊऊँ चकाई जकाति ककीतजए।

Solution:

मिकानका पसेड़ ककी ऊऊँ चकाई BC’ हहै और पसेड़ बबदिनु A ससे टभूटकर

जमिबीन पर बबदिनु C पर झनुककी हहै |  



θ = 30°, BC = 8 m

समिककोण तत्रिभनुज ABC मिम, AB भनुजका कसे  तलए,



Q3. एक ठसेकसे दिकार बचच्चों कको खसेलनसे कसे  तलए एक पकाकर्क  मिम दिको दफिसलनपटबी लगकानका चकाहतिबी हहै। 5 
वरर्क ससे कमि उम्र कसे  बचच्चों कसे  तलए वह एक ऐसबी दफिसलनपटबी लगकानका चकाहतिबी हहै तजसकका तशिखर
1.5 m ककी ऊऊँ चकाई पर हको और भभूतमि कसे  सकाथ 30° कसे  ककोण पर झनुकका हुआ हको, जबदक इसससे 
अतधक उम्र कसे  बचच्चों कसे  तलए वह 3 m ककी ऊऊँ चकाई पर एक अतधक ढकाल ककी दफिसलनपटबी 
लगकानका चकाहतिबी हहै, जको भभूतमि कसे  सकाथ 60° कका ककोण बनकातिबी हको। प्रत्यसेक तस्थतति मिम दफिसलनपटबी 
ककी ललंबकाई क्यका हकोनबी चकातहए?

Solution: 



Q4. भभूतमि कसे  एक बबदिनु ससे, जको मिबीनकार कसे  पकादि-बबदिनु ससे 30 m ककी दिभूरबी पर हहै, मिबीनकार कसे  तशिखर 
कका उन्नयन ककोण 30° हहै। मिबीनकार ककी ऊऊँ चकाई जकाति ककीतजए।

Solution:



                                       

मिकानका मिबीनकार AB ककी ऊऊँ चकाई = h मिबीटर

बबदिनु C ससे मिबीनकार कसे  पकादि बबदिनु B ककी दिनुरबी = 30 m

समिककोण  ΔABC मिम, 

Q5. भभूतमि ससे 60 m ककी ऊऊँ चकाई पर एक पतिलंग उड़ रहबी हहै। पतिलंग मिम लगबी डकोरबी कको अस्थकायबी 
रूप ससे भभूतमि कसे  एक बबदिनु ससे बकालंधध् ददियका गयका हहै। भभूतमि कसे  सकाथ डकोरबी कका झनुककाव 60° हहै। यह 
मिकानकर दक डकोरबी मिम ककोई ढबील नहहीं हहै, डकोरबी ककी ललंबकाई जकाति ककीतजए।

Solution: 



                                         

Q6. 1.5 m ललंबका एक लड़कका 30 m ऊऊँ चसे एक भवन ससे कनुछ दिभूरबी पर खड़का हहै। जब वह ऊऊँ चसे 
भवन ककी ओर जकातिका हहै तिब उसककी आऊँख ससे भवन कसे  तशिखर कका उन्नयन ककोण 30° ससे 60° हको 
जकातिका हहै। बतिकाइए दक वह भवन ककी ओर दकतिनबी दिभूरबी तिक चलकर गयका हहै।

Solution: 

मिकानका दक वह लड़कका x m दिभूर भवन ककी ओर गयका |

लडकसे  ऊलं चकाई छकोड़कर भवन ककी ऊलं चकाई (AB) = 30 m - 1.5 m



= 28.5 m

समिककोण तत्रिभनुज ABC मिम,



Q7. भभूतमि कसे  एक बबदिनु ससे एक 20 m ऊऊँ चसे भवन कसे  तशिखर पर लगबी एक सलंचकार मिबीनकार कसे  तिल 
और तशिखर कसे  उन्नयन ककोण क्रमिशिशः 45° और 60° हहै। मिबीनकार ककी ऊऊँ चकाई जकाति ककीतजए।



 

 

Solution:

मिकानका सलंचकार मिबीनकार ककी ऊलं चकाई (AD) = h m

भवन ककी ऊलं चकाई (DC) = 20 m

मिकानका भभूतमि पर वह बबदिनु B हहै |

भवन सतहति मिबीनकार ककी ऊलं चकाई (AC) = (20 + h) m

समिककोण तत्रिभनुज BCD मिम,



Q8. एक पसेडस्टल कसे  तशिखर पर एक 1.6 m ऊऊँ चबी मिभूरति लगबी हहै। भभूतमि कसे  एक बबदिनु ससे मिभूरति कसे  
तशिखर कका उन्नयन ककोण 60° हहै और उसबी ¯बदिनु ससे पसेडस्टल कसे  तशिखर कका उन्नयन ककोण 45° हहै।
पसेडस्टल ककी ऊऊँ चकाई जकाति ककीतजए।



 

 

 

Solution: 

मिकानका पसेडस्टल ककी ऊलं चकाई h मिबीटर हहै |

मिभूरति ककी ऊलं चकाई = 1.6 m

समिककोण तत्रिभनुज BCD मिम,





Q9. एक मिबीनकार कसे  पकादि-बबदिनु  ससे एक भवन कसे  तशिखर कका उन्नयन ककोण 30o हहै और भवन कसे  
पकादि-बबदिनु ससे मिबीनकार कसे  तशिखर कका उन्नयन ककोण 60° हहै। यददि मिबीनकार 50m ऊऊँ चबी हको, तिको भवन
ककी ऊऊँ चकाई जकाति ककीतजए।

Solution:

मिकानका भवन ककी ऊलं चकाई = h m

समिककोण तत्रिभनुज ABC मिम,



Q10. एक 80 m चहैड़बी सड़क कसे  दिकोनच्चों ओर आमिनसे-सकामिनसे समिकान ललंबकाई वकालसे दिको खलंभसे लगसे हुए 
हहैं। इन दिकोनच्चों खलंभच्चों कसे  बबीच सड़क कसे  एक बबदिनु ससे खलंभच्चों कसे  तशिखर कसे  उन्नयन ककोण क्रमिशिशः 60° 
और 30° हहै। खलंभच्चों ककी ऊऊँ चकाई और खलंभच्चों ससे बबदिनु ककी दिभूरबी जकाति ककीतजए।

Solution:



मिकानका भभूतमि पर वह बबदिनु B हहै |

और खलंभच्चों ककी ऊलं चकाई = h मिबीo,

B बबदिनु ससे एक खलंभसे ककी दिनुरबी = x m

तिको दिनुसरसे खलंभसे ककी दिनुरबी = (80 - x) m  

समिककोण तत्रिभनुज ABC मिम,





Q11. एक नहर कसे  एक तिट पर एक टबीवबी टटॉवर उरवकार्कधर्कर खड़का हहै टटॉवर कसे  ठबीक सकामिनसे दिभूसरसे 
तिट कसे  एक अन्य बबदिनु ससे टटॉवर कसे  तशिखर कका उन्नयन ककोण 60° हहै। इसबी तिट पर इस बबदिनु ससे 
20 m दिभूर और इस बबदिनु कको मिबीनकार कसे  पकादि ससे तमिलकानसे वकालबी रसेखका पर तस्थति एक अन्य बबदिनु ससे
टकावर कसे  तशिखर कका उन्नयन ककोण 30° हहै । टटॉवर ककी ऊऊँ चकाई और नहर ककी चहैड़काई जकाति 
ककीतजए।

Solution:



मिकानका टटॉवर (AB) ककी ऊलं चकाई = h मिबीo

नहर BC ककी चचौड़काई = x मिबीo

समिककोण तत्रिभनुज ABC मिम,



Q12. 7 m ऊऊँ चसे भवन कसे  तशिखर ससे एक कसे बल टकावर कसे  तशिखर कका उन्नयन ककोण 60° हहै और 
इसकसे  पकादि कका अवनमिन ककोण 45o हहै। टटॉवर ककी ऊऊँ चकाई जकाति ककीतजए।

Solution: 



मिकानका टटॉवर ककी ऊऊँ चकाई = h मिबीटर

भवन DE ककी ऊलं चकाई = 7 मिबीo

DE = BC = 7 मिबीo

AB ककी ललंबकाई = h - 7 मिबीo

समिककोण तत्रिभनुज EDC मिम,



Q13.  समिनुद-तिल ससे 75 m ऊऊँ चबी लकाइट हकाउस कसे  तशिखर ससे दिसेखनसे पर दिको समिनुदबी जहकाजच्चों कसे  
अवनमिन ककोण 30° और 45° हहैं। यददि लकाइट हकाउस कसे  एक हबी ओर एक जहकाज दिभूसरसे जहकाज 
कसे  ठबीक पबीछसे हको तिको दिको जहकाजच्चों कसे  बबीच ककी दिभूरबी जकाति ककीतजए।

Solution: 

मिकानका दिको जहकाजच्चों A तिथका B हहै



तजनकका अवनमिन ककोण क्रमिशि: 45° और 30° हहै |

लकाइट-हकाउस DC ककी ऊलं चकाई = 75 m

चभूऊँदक अवनमिन ककोण उन्नयन ककोण कसे  बरकाबर हकोतिका हहै |

∴ ∠DAC = 45o और ∠DBC = 30o

Q14.  1.2 m ललंबबी एक लड़ककी भभूतमि ससे 88.2 m ककी ऊऊँ चकाई पर एक कहैततिज रसेखका 
मिम हवका मिम उड़ रहसे गनुब्बकारसे कको दिसेखतिबी हहै। दकसबी भबी कण लड़ककी ककी आऊँख ससे गनुब्बकारसे
कका उन्नयन ककोण 60° हहै। कनुछ समिय बकादि उन्नयन ककोण घटकर 30° हको जकातिका हहै | 
इस अन्तिरकाल कसे  दिचौरकान गनुब्बकारसे दकारका तिय ककी गयबी दिनुरबी जकाति ककीतजए | 

Solution:

लड़ककी ककी ऊलं चकाई = 1.2 m



भभूतमि ससे गनुब्बकारसे ककी ऊलं चकाई = 88.2 m

लड़ककी कको छकोड़कर गनुब्बकारसे ककी ऊलं चकाई = 88.2 - 1.2

AB = DE = 87.0 m

तिय दिनुरबी = BE

समिककोण DABC मिम,





अथकार्कति इस अन्तिरकाल कसे  दिचौरकान गनुब्बकारसे दकारका तिय ककी गयबी दिनुरबी 87√3 m हहै |

Q15.  एक सबीध रकाजमिकागर्क एक मिबीनकार कसे  पकादि तिक जकातिका हहै। मिबीनकार कसे  तशिखर पर खड़का एक 
आदिमिबी एक ककार कको 30° कसे  अवनमिन ककोण पर दिसेखतिका हहै जको दक मिबीनकार कसे  पकादि ककी ओर एक 
समिकान चकाल ससे जकातिका हहै। छशः ससेकलं ड बकादि ककार कका अवनमिन ककोण 60° हको गयका। इस बबदिनु ससे 
मिबीनकार कसे  पकादि तिक पहुऊँचनसे मिम ककार दकारका तलयका गयका समिय जकाति ककीतजए।

Solution: 

मिकानका ककार कको बबदिनु C ससे मिबीनकार कसे  पकादि B तिक पहुऊँचनसे मिम x ससेकसे ण्ड लगतिका हहै |  



 



Q16.  मिबीनकार कसे  आधर ससे और एक सरल रसेखका मिम 4 m और 9 m ककी दिभूरबी पर तस्थति दिको 
¯बदिनुओं ससे मिबीनकार कसे  तशिखर कसे  उन्नयन ककोण पभूरक ककोण हहैं। तसद्ध ककीतजए दक मिबीनकार ककी 
ऊऊँ चकाई 6 m हहै।

 

 

Solution: 

मिकानका मिबीनकार ककी ऊऊँ चकाई = h मिबीटर हहै |

समिककोण तत्रिभनुज ABC मिम, 






